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INSTRUCOES

Preencher com seu nome e nimero da carteira os espacos indicados nesta pagina.
Assinar com caneta de tinta azul ou preta a capa do seu Caderno de Respostas, no local indicado.
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Encontram-se neste caderno a Classificagdo Periddica e formularios, os quais, a critério do candidato, poderdo
ser Uteis para a resolucdo de questdes.

Todas as questbes que envolvam cal culos deverdo estar acompanhadas do respectivo desenvolvimento 16gico.
N&o serdo aceitas apenas as respostas.

O candidato somente podera entregar 0 Caderno de Respostas e sair do prédio depois de transcorridas 2 horas,
contadas a partir do inicio da prova.

Ao sair, o candidato levara este caderno e o caderno de questdes da Prova de L ingua Portuguesa, Lingua Estran-
geira e Redagéo.





CLASSIFICACAO PERIODICA

1 18

1 2

H He
1,01 2 13 14 15 16 17 4,00
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N (0] F Ne
6,94 9,01 10,8 | 12,0 14,0 16,0 19,0 | 202
1 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Sj P S cl Ar
23,0 | 243 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 27,0 28,1 31,0 321 | 355 | 399
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

K Ca Sc Ti \Y Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,1 40,1 45,0 47,9 50,9 52,0 54,9 558 | 589 58,7 63,5 65,4 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 83,8

37 38 39 40 4 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te | Xe
855 | 876 | 889 | 912 | 929 | 959 | (97.9)| 101 103 106 108 112 115 119 122 128 127 131
55 56 5771 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86

Cs Ba | seriedos | Hf Ta W Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
133 137 |-entenidios|  47g 181 184 186 190 192 195 197 201 204 207 209 (209) | (210) | (222)
87 88 0103 | 104 105 106 107 108 109 110 111
Fr Ra | ssredos | Rf Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg
(223) | (226) | Actinidios | (261) | (262) | (266) | (264)| (277)| (268)| (271)| (272)

Série dos Lantanidios

NG Atbmi 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Hmero A1omico La Ce | Pr Nd [Pm | Sm | Eu | Gd | Tb | Dy | Ho | Er | Tm | Yb | Lu
Simbolo 139 140 141 144 (145) 150 152 157 159 163 165 167 169 173 175

Massa Atémica
Série dos Actinidios

()= n>° de massa do 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
isétopé mais estavel Ac Th Pa U Np Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr
(227) | 232 | 231 238 | (237) | (244) | (243) | (247) | (247) | (251) | (252) | (257) | (258) | (259) | (262)

(IUPAC, 03.10.2005)
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BIOLOGIA

01. Na producéo de cerveja, sdo usadas principa mente duas li-
nhagens de leveduras:

|. Saccharomyces cerevisae, que apresenta altos indices de
formag&o de gés carbbnico;
I1. Saccharomyces carlsbergensis, que possui indices mais
baixos de formagéo desse gés.

Em geral, as cervegjas inglesas contém maior teor acodlico
gue as cervejas brasileiras e cada uma delas usa uma linha-
gem diferente de levedura.

a) Qual linhagem de levedura é usada para produzir a cer-
veja brasileira? Justifique sua resposta.

b) Um estudante argumentou que, para aumentar a quanti-
dade de gas carbbnico produzido, bastaria aumentar a
quantidade de leveduras respirando no meio de cultura.
O argumento € valido ou ndo? Por qué?

02. Considere dois genes e seus respectivos aelos: A ea; B eb.
Em termos de |l ocalizac&o cromossdmica, explique o que sig-
nifica dizer que esses dois genes

a) segregam-se independentemente na formacg&o dos ga-
metas.

b) estdo ligados.

03. Ao comermos um pinh&o e uma castanha-do-para, ingerimos
o tecido de reserva do embrido de uma gimnosperma (arau-
caria) e de uma angiosperma (castanheira), respectivamente.
Pinh&o e castanha-do-para sdo sementes.

a) O drgéo que deu origem ao pinhdo e a castanha-do-pard,
na araucéria e na castanheira, € 0 mesmo? Justifique.

b) A origem dostecidos de reserva do embrido do pinhdo e
da castanha-do-para é a mesma? Justifique.

04. A tabelamostra os efeitos da agdo de dois importantes com-
ponentes do sistema nervoso humano.

X Y
Contragdo da pupila Dilatago da pupila
Estimulo da salivagdo Inibicdo da salivacéo
Estimulo do estdmago e dos

Inibicdo do estbmago e intestino

intestinos
Contracdo da bexiga urinaria | Relaxamento da bexiga urinaria
Estimulo a eregdo do pénis Promocao da gjaculagdo

a) A quecorrespondem X eY?

b) Em uma situacdo de emergéncia, como a fuga de um
assalto, por exemplo, qual deles sera ativado de maneira
maisimediata? Fornegaum outro exemplo, diferente dos
databela, daacdo desse componente do sistemanervoso.

05. Em 1839, um tnico exemplar de figo-da-india, planta da fa-
milia dos cactos, foi levado do Brasil paraaAustrdia, onde
essas plantas ndo existiam. Em 40 anos, quatro milhdes de
hectares daguel e pais estavam cobertos pela planta e, depois
de 90 anos, essa érea era de 25 milhdes de hectares. No final
da década de 1990, algumas plantas de figo-da-india foram
trazidas da Austrdlia para o Brasil para que seu pdlen fosse
inoculado em flores das plantas daqui, visando aproveitamen-
to econdémico dos resultados. Depois de algum tempo, po-
rém, verificou-se que essas plantasinocul adas com pélen das
plantas australianas ndo produziam frutos.

a) Considerando que clima, solo e condigdes fisicas do
ambiente entre aAustrdlia e o Brasil so semelhantes e
gue ambos possuem biomas com caracteristicas pareci-
das, elabore uma hip6tese para explicar por que naAus-
trdlia o figo-da-india invadiu uma érea téo grande, en-
guanto aqui iSso ndo ocorreu.

b) Como vocé explica que plantas brasileiras submetidas a
polinizagdo com pdlen de plantas australianas, no final
da década de 1990, ndo tenham produzido frutos?

QUIMICA

06. A prataéum elemento muito utilizado nasindustrias de foto-
grafia e imagem e seu descarte no meio ambiente representa
risco para organismos aquéticos e terrestres. Por ser um dos
metais com risco de escassez na hatureza, apresenta um alto
valor agregado. Nesses aspectos, a recuperacdo da prata de
residuos industriais e de laboratérios associa a mitigacdo do
impacto ambiental & econdmica. O fluxograma representa o
tratamento de um residuo liquido que contém fons de prata
(Ag") e de sulfato (SO,>) em meio aquoso.

Residuo aquoso

NaCl (ag) ————»

v v

AgCl (s) filtrado

NaOH (aq) ————»

aquecimento

v v

oxido de prata filtrado

a) Escrevaasequactesdasreacdes, devidamente balancea-
das, daformacao do cloreto de prata e do 6xido de prata.

b) No tratamento de um residuo aquoso que continha 15,6 g
desulfato de prata, foram obtidos 8,7 g de 6xido de prata.
Calcule o rendimento em Ag,O deste processo.
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07. Dois experimentos foram realizados em um laboratério de
quimica.

Experimento 1: Trésfrascos abertos contendo, separadamente,
volumes iguais de trés solventes, I, Il e lll, foram deixados
em uma capela (camara de exaustdo). Apos algum tempo,
verificou-se que os volumes dos solventes nos trés frascos
estavam diferentes.

JHE

Experimento 2: Com os trés solventes, foram preparadas trés
misturashinérias. Verificou-se que ostrés solventeseram mis-
civeis e que ndo reagiam quimicamente entre si. Sabe-se, ain-
da, que somenteamistura(l + 111) € umamisturaazeotrépica.

a) Cologue os solventes em ordem crescente de presséo de
vapor. Indique um processo fisico adequado para sepa-
racdo dos solventes na mistura (I + I1).

b) Esboceumacurvadeaguecimento (temperaturax tempo)
paraamistura (I + I11), indicando a transi¢céo de fases.
Qual é adiferenca entre as misturas (11 + [11) e (I + 1)
durante a ebuli¢do?

08. A figuraapresenta uma célulavoltaica utilizada paramedida
de potencia de reducdo a 25 °C. O eletrodo padréo de hidro-
génio tem potencia de reducdo igual azero. A concentragdo
das solucBes de ions H* e Zn?* € de 1,00 mol/L.

+0,76 V

)

—H, (latm)

Utilizando, separadamente, placas de niquel e de cobre e
suas solugdes Ni?* e Cu?, verificou-se que Ni e Cu apresen-
tam potenciais padr&o de reducéo respectivamente iguais a
0,25V e+0,34 V.

a) Escreva as equacBes de reducdo, oxidacdo e global e
determine o valor do potencia padr&o de reducdo do Zn.

b) Paraapilhade Ni e Cu, cacule addp (diferenca de po-
tencial) e indique o eletrodo positivo.
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09. Os polimeros fazem parte do nosso cotidiano e suas proprie-
dades, como temperatura de fusdo, massa molar, densidade,
reatividade quimica, dentre outras, devem ser consideradas
nafabricacdo e aplicacéo de seus produtos. S&o apresentadas
as equacoes das reacles de obtencao dos polimeros polietile-
no e nailon-66.

nCH,—CH, ——» (—CH,— CH,—),

Etileno Polietileno

H—ITI—(CHZ)G—I\‘I—H + HOOC— (CH,),— COOH —»
H H

Diamina Diacido

— ..—NH—(CH,);—NH—0C—(CH,),—CO—... + H,0
nailon-66

a) Quanto ao tipo de reacdo de polimerizacdo, como sdo
classificados os polimeros polietileno e nailon-66?

b) A medida experimental da massa molar de um polimero
pode ser feita por osmometria, técnica que envolve a de-
terminac&o da pressdo osmética (1) de uma solucdo com
uma massa conhecida de soluto. Determine a massa mo-
lar de uma amostra de 3,20 g de polietileno (PE) dissol-
vida num solvente adequado, que em 100 mL de solugéo
apresenta pressao osmética de 1,64 x 102 atm a 27 °C.
Dados: =i RT M, onde: i (fator de van't Hoff) = 1

R =0,082 atm.L.K-~.mol
T = temperatura Kelvin
M = concentragdo em mol.L™*

10. Depois de voltar a se consolidar no mercado brasileiro de
combustiveis, motivado pelo lancamento dos carros bi-
combustiveis, 0 dcool pode se tornar também matéria-prima
para a indUstria quimica, para substituir os insumos deriva-
dos do petréleo, cujos precos do barril alcangam patamares
elevados no mercado internacional. Algumas empresas néo
descartam a possibilidade de utilizar, no futuro préximo, a
alcoolquimica no lugar da petroquimica. As mais atrativas
aplicagbesdo & cool naindlstriaquimica, porém, serdo volta-
das & producdo de compostos oxigenados, como o &cido acé-
tico, acetato de etila e butanol. Na tabela, so apresentadas
algumas propriedades do 1-butanol e de certo acool X. Os
produtos da oxidacdo destes @ coois ndo pertencem amesma
classe de compostos orgénicos.

Propriedades 1-butanol X
temperatura de ebulicéo (°C) 118 99
massa molar (g.mol™) 74 74
produto da oxidagdo completa com acido 2
KMnO,(ag) em meio acido (H,SO,)  butandico

a) Forneca o tipo deisomeria que ocorre entre 1-butanol e
0 composto X. Dé aférmula estrutural do composto Z.

b) Escrevaaequacdo balanceada dareacéo de oxidagéo do
1-butanol, sabendo-se que sdo produzidos ainda K, SO,
MnSO, e H,O.





11.

12.

FisSICA

Na divulgacdo de um novo modelo, uma fébrica de automoé-
veis destaca duas inovagOes em relacdo a prevencéo de aci-
dentes decorrentes de colisdes traseiras: protetores méveis
de cabega e luzes intermitentes de freio.

Em caso de colisGo traseira, “ os protetores de cabecga, controla-
dos por sensores, sd0 movidos para a frente para proporcio-
nar protecéo paraa cabeca do motoristae do passageiro dian-
teiro dentro de milisegundos. Os protetores|...] previnem que
acolunavertebral sedobre, em caso de acidente, reduzindo o
risco de ferimentos devido a0 efeito chicote [a cabeca é for-
cada para trés e, em seguida, volta répido para afrente].”

As “luzes intermitentes de freio [...] aertam os motoristas
gue est&o atras com maior eficiéncia em relacdo as luzes de
freio convencionais quando existe o risco de acidente. Testes
[...] mostram que o tempo de reac&o de frenagem dos moto-
ristas pode ser encurtado em média de até 0,20 segundo se
umaluz de aviso piscantefor utilizada durante umafrenagem
deemergéncia. Como resultado, adistanciade frenagem pode
ser reduzidaem 5,5 metros [aproximadamente, quando o carro
estiver] a uma velocidade de 100 km/h.”

(www.daimlerchrysler.com.br/noticias/Agosto/Nova_ClasseE_2006/
popexpande.htm)

a) Qual le dafisicaexplicaarazéo de acabecado motorista
ser forgada paratras quando o seu carro sofre umacoliso
traseira, dando origem ao “efeito chicote” ? Justifique.

b) Mostre como foi calculada a redugéo na disténcia de
frenagem.

Umadas alternativas modernas paraageracéo de energiael é-
trica limpa e relativamente barata € a energia edlica. Para a
avaliacao preliminar dapoténciaedlicade um gerador situado
em um determinado local, € necessario calcular a energia
cinética do vento que atravessa a area varrida pelas hélices
desse gerador por unidade de tempo.

a) Facaessecalculo paraobter apoténciamédiadisponivel,
em watts, de um gerador edlico com hélicesde 2,0 m de
comprimento, colocado em um lugar onde, em média, a
velocidade do vento, perpendicular a area varrida pelas
hélices, € de 10 m/s.

Dados: areado circulo: A = 1r? (adote 1= 3,1);
densidade do ar: d, = 1,2 kg/m?.

b) Mesmo em lugares onde o vento é abundante, ha mo-
mentos de calmariaou em que sua vel ocidade ndo é sufi-
ciente paramover as pas do gerador. Indique umaforma
para se manter o fornecimento de energia elétrica aos
consumidores nessas ocasi des.

13.

14.

O gréfico representaa profundidade (y) no mar em fungdo da
velocidade do som (v). A fregliéncia do som é de 3000 Hz;
essa curva é vélida para condicdes determinadas de presséo e
salinidade da &gua do mar.

velocidade do som (m/s)
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a) Nessas condicOes, faca uma avaliaco aproximada do
valor minimo atingido pela velocidade do som no mar e
da profundidade em que isso ocorre.

b) Desenhe na folha de respostas o esbogo do correspon-
dente grafico profundidade (y) em fungdo do compri-
mento de onda (A) do som. Adote 0 mesmo eixo eames-
ma escala para a profundidade e coloque o comprimento
de onda no eixo das abscissas. Represente trés valores
de A, escritos com trés al garismos significativos.

A fibra Optica possibilita transporte da luz ou de outra ra-
diac&o eletromagnética por meio do seu confinamento, de-
corrente da reflexdo total dessas radiacfes entre o nicleo e a
cascadafibra. Havariostiposdefibrasdpticas, afigurarepre-
senta um deles.

raios confinados nucleo

raios emergentes

angulo do cone (absorvidos)

de captacao ar

Trés fatores sdo relevantes para o estudo desse tipo de fibra
optica: 0 angulo de recepcéo, o, igual ametade do angulo do
cone de captagdo, o indice derefragdo do nlicleo, n , eoindice
de refragdo da casca, n. Neste caso, séo dados:

a, =48,6%n =150en =1,30.

a) Facano caderno de respostas afigurade um raio de luz
gue incida na fibra dentro do cone de captaco e que se
reflita pelo menos duas vezes na superficie interior da
casca.

b) Determine o &ngulo méximo de refracdo na face de en-
trada da fibra, para o qual ndo haja emergéncia da luz
paraacasca (afibraestaimersano ar; n_ = 1,00).

Dado: sen 48,6° = 0,750; a resposta pode ser dada pelo
arco-seno do angulo pedido.
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15. A figura mostra uma espira retangular imersa em um campo
magnético uniforme, elemento basico de um motor elétrico
de corrente continua.

O plano da espira € paralel 0 ao vetor campo magnético, E.
A extremidade da espirajunto ao ponto D estaligada ao pélo
positivo da bateria e a extremidade B ao pdlo negativo; a
corrente percorre o circuito no sentido de D para B.

Séo dados:
— intensidade da corrente que percorre aespira: i = 0,80 A;
— resisténciado fio no trecho DCAB: R=2,5 Q;
— modulo do vetor campo magnético: B = 0,50 T;
— comprimento dos lados da espira: AB = CD = 0,050 m.

Determine:

a) adiferencade potencia entre os pontos D e B.

b) omddulo daforgamagnéticaque atuaem um doslados,
AB ou CD.

MATEMATICA

16. Em um plano cartesiano, sgja T o tridngulo que delimita a
regido definida pelasinequagbes y<2, x=20 e x—-y<2.

a) Obtenha as equagdes de todas as retas que sdo eqlidis-
tantes dos trés vértices do trigngulo T.

b) Obtenha a equacéo da circunferéncia circunscrita ao
tridngulo T, destacando o centro e o raio.

17. Colocam-se n® cubinhos de arestas unitarias juntos, forman-
do um cubo de aresta n, onde n > 2. Esse cubo tem as suas
faces pintadas e depois € desfeito, separando-se os cubinhos.

a) Obtenhaosvaloresden paraosquaiso nimero de cubi-
nhos sem nenhuma face pintada é igual ao nimero de
cubinhos com exatamente uma face pintada.

b) Obtenhaosvaloresde n paraosquaiso nimero de cubi-
nhos com pelo menos uma face pintada € igual a 56.
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18. Em uma cidade existem 1000 bicicletas, cada uma com um
numero de licenca, de 1 al000. Duas bicicletas nuncatém o
mesmo nuimero de licenca.

a) Entre as licencas de trés algarismos, de 100 a 999, em
guantas delas o valor absoluto da diferenca entre o pri-
meiro algarismo e o Ultimo éigua a2?

b) Obtenha a probabilidade do nimero da licenca de uma
bicicleta, encontrada al eatoriamente entre as mil, ndo ter
nenhum 8 entre seus algarismos.

19. Quatro dos oito vértices de um cubo de aresta unitaria sdo
vértices de um tetraedro regular. As arestas do tetraedro sdo
diagonais das faces do cubo, conforme mostra a figura.

a) Obtenhaaalturado tetraedro e verifique que ela é igual
a dois tercos da diagona do cubo.

b) Obtenhaarazéo entre o volume do cubo e o volume do
tetraedro.

20. As medidas dos angulos internos de um poligono convexo
de n lados formam uma progressao aritmética em que o pri-
meirotermo €a earazéo ér > 0.

a) Sea =25°eser 2 10° obtenhao valor maximo possivel
para n nas condicdes enunciadas.

b) Se o maior angulo mede 160° e a razéo é igual a 5°,
obtenha o Unico valor possivel paran.





Formuléario de Fisica

X=X, + Vvt

X=X, + Vv, t+ %a-t2
v=y,+at

V2=V 2+ 2-alx
v=w-R

w=2T1f

=4

a=w?R

F=ma

X = posi¢ao

t = tempo

v = velocidade

a = aceleracdo

w = velocidade angular

R =rao

f = freqiiéncia

T = periodo

a, = aceleragdo centripeta
F = forca

m = massa

f =forcade atrito estético
fac = forga de atrito cinético
W = coeficiente de atrito

N = for¢a normal

1 = trabaho
d = dedocamento
P, = poténcia

E. = energiacinética

E, = energia potencial gravitacional
g = aceleragdo da gravidade
h = atura

| = impulso

p = quantidade de movimento
p = pressdo

A =é&ea

d = densidade

E,, = empuxo

V =volume

F, = forca gravitacional

G = constante gravitacional

n = indice de refracéo

¢ = velocidade daluz no vécuo
v = velocidade

i = angulo deincidéncia

r = angulo de refracéo

C = vergéncia

f = distanciafocal

p = abscissa do objeto

p = abscissadaimagem

A = aumento linear transversal
Y = tamanho do objeto

Y’ = tamanho daimagem

R=rao
A\ = comprimento de onda
f = frequéncia

t = temperatura

T = temperatura absoluta
Q = quantidade de calor

m = massa

¢ = calor especifico

L = caor latente especifico
p = pressdo

V =volume

n = quantidade de matéria
R = constante dos gases perfeitos
T = trabalho

U = energiainterna

n = rendimento

Formuladrio de Matemdtica

7

E =k 4 E, = campo elétrico
el 2 Lo:
d k = constante eletrostética
F,=E,q g = cargaelétrica
d = distancia
V = kﬂ — S
d F, = forcaelétrica
E.=V-q V= potenci'a! elétric_o o
~ E,. = energia potencial elétrica
1=0-(V,=V;) 1 =trabaho
i = Aq i = intensidade de corrente elétrica
At t = tempo
Ag=n-e n = ndmero de elétrons
I e = carga elementar
R=p-% R, 1, = resisténcia elétrica
U=R-i p= resistiyidade elétrica
P=U.i | = comprimento
=y . A = drea da seccio reta
U=E-r;-i U = diferenca de potencial
B= Mei B= Wi P = poténcia elétrica
2:1r or E = forca eletromotriz
F=q-v-B-senb E,, = forca eletromotriz induzida
F=B.i.l-n@ B=camporr_1§gnético y
- p = permeabilidade magnética
= Wiriy! r=raio
12 .
2md v = velocidade
¢=B-A-cosa @ = fluxo magnético

N . 5 ~b+Vb? —4ac
Equagdo de 2.° grau: ax“ +bx+c¢=0; x = B Te—
a
P.A.:Termo Geral:a, =a; +(n—-1)r;
Somadostermos:S, =(a; +a,)n/2

logga

logy,a =c <> b° =a; Mudangadebase: logya =
Equagdes : logg b
CIrcunt;erenCIa: s 2 unidade imaginaria : =1
x—-a) +(y-b) =r
Vértice da parabola :

V(~b/2a, (4ac —b*)/4a)

parabola :
y= ax? +bx +c

reta:

ax+by+c=0 Comprimento da circunferéncia: 27 r

Comprimento do arco de 0 graus, circunferénciade raior: wr0/180
Tetraedro regular de aresta a: apotema da base: av3/6
Soma dos angulos internos de um poligono convexo de n lados: (n—2)180°

Areas: circulo: 7.

300 45 60°  90° widneulo: b /2
riangulo : b.
112 V272 ‘/5/2 ! retangulo: b.h

cosB = sen(90°— 0); (6 em graus) trapézio: (b + B)h/2
Volumes: paralelepipedo reto-retangulo: a.b.c (a, b, c: arestas)
Tetraedro: (Area da base).(altura)/3

Angulo 0°

senf 0

Relagdo de pitagoras: a’=b>+¢? (a: hipotenusa; b,c: catetos)
Razdes trigonométricas : N
Relagdes entre

sen 0 = (cateto oposto)/hipotenusa coeficientes ¢ raizes -

cos0 = (cateto adjacente)/hipotenusa 3 )
. ax” +bx“ +cx+d=0;
tg 0 = (cateto oposto)/(cateto adjacente)

X+ X +X3 =7b/a;
Formulas de adigdo: XXy +X1X3 +XpX3 =c/a
sen(a+b)=sena.cosb+senb.cosa X|XpXx3 =—d/a
cos(a+Db)=cosa.cosb—sena.senb
Lei do co-seno:a” =b? + ¢ — 2bc.cos A; (a =ladoopostoaoanguloA)

Bindmio de Newton : (a — b)3 =a’ - 3a%b+3ab> - b° 2006
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VESTIBULAR 2007

(Nome do Candidato | (N Umero da cartel raT

AREA DE HUMANIDADES

PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

CADERNO DE QUESTOES

INSTRUCOES

1. Preencher com seu nome e nimero da carteira os espacos indicados nesta pagina.
2. Assinar com caneta de tinta azul ou preta a capa do seu Caderno de Respostas, no local indicado.
3. Estaprova contém 15 questdes e tera duracéo de 4 horas.

4, O candidato somente podera entregar o Caderno de Respostas e sair do prédio depois de transcorridas 2 horas,
contadas a partir do inicio da prova

5. Aosar, ocandidato levardeste caderno e o caderno de questdes da Provade L ingua Portuguesa, LinguaEstrangeira
e Redag&o.





LINGUA PORTUGUESA

INSTRUCAO: Leiao texto pararesponder as questdes de nimeros
01l e02
O ‘pobrema’ é nosso

Segundo Eliana Marquez Fonseca Fernandes, professora de
L ingua Portuguesada Faculdade de L etrasdaUniversidade Federal
de Goias, em se tratando de linguagem, n&o se pode falar em erro
ou acerto, mas desvios a norma padrdo. “ O importante € estabele-
cer a comunicacdo. Para isso, usamos a lingua em varios niveis,
desde o supercuidado ou formal até o ndo-cuidado ou ndo-formal.”

“A gramética tradicional diz que, quando se fala ‘ndis vai,
noisfoi’, isso ndo € portugués. Mas € sim. Em outro nivel. Estu-
dos mais recentes na &rea dizem que tais formas de expresséo sao
corretas. Censurar ou debochar de quem faz uso delas é discrimi-
nacdo linguistica.”

Para a professora, 0 dominio da norma culta ndo deve ser
exigido da populacéo de modo geral, principalmente de pessoas
gue tém baixo grau de escolaridade. “Quem tem obrigacdo de
saber o portuguésformal, falar e escrever de acordo com asregras
s80 os professores, os jornalistas, os académicos’, diz.

(Diério da Manh&, Goiénia, 05.05.04. Adaptado.)

01. O texto expde pontos de vista diferentes sobre a concepcao
de lingua e de seu uso.

a) Explique o ponto de vistada professora Elianae dagra-
mética tradicional, conforme apresentados.

b) A professoraElianaafirma que censurar ou debochar de
guem faz uso de formas ndo-padréo é discriminagao lin-
guistica. Todavia, em sua fala, pode-se entrever certa
discriminacgo linglistica. Transcreva o trecho em que
isso ocorre e explique por qué.

02. O texto discute aquestdo dalinguaem suafuncdo comunica
tiva, contrapondo usos mais informais a usos formais.

a) Agente sabe quetem gente que escorrega no portugués.
Indique em que nivel de linguagem esta afrase acimae justi-
fique a sua resposta.

b) Reescrevaafrase em duas versdes: umainformal e ou-
traformal.

03. O Museu dal inguaPortuguesafoi inaugurado em S&o Paulo,
em marco de 2006. Na ocasido, houve um erro num painel,
conforme a imagem:

Sobre isso, Pasguale Cipro Neto escreveu:

Na ultima segunda-feira, foi inaugurado o Museu da Lingua
Portuguesa. Na terca, aimprensa deu destaque a umerro de
acentuacdo presente num dos painéis do museu (grafou-se
“raiz’ com acento agudo no “i").

UNIFESP/CE-Humanidades

Vamos ao que conta (e que foi objeto dasmensagens de muitos
leitores): por que se acentua “ raizes’ , mas ndo se acentua
“raiz’ ?

(www2.uol.com.br/linguaportuguesa/artigos.)

a) Considerando o contexto social, cultural e ideoldgico,
por que o erro do painel teve grande repercussao?

b) Responda a pergunta que foi enviada ao professor Pas-
quale por seus leitores.

INSTRUCAO: Leao trecho de Triste fim de Policarpo Quaresma,
de LimaBarreto, pararesponder as questdes de nimeros 04 e 05.

Durante os lazeres burocréticos, estudou, mas estudou a P&
tria, nas suasriquezas naturais, nasua histéria, nasuageografia, na
sualiteratura e na sua politica. Quaresma sabia as espécies de mi-
nerais, vegetais e animais que o Brasil continha; sabia o valor do
ouro, dos diamantes exportados por Minas, as guerras holandesas,
as batalhas do Paraguai, as nascentes e o0 curso de todos os rios.

(..)

Havia um ano a esta parte que se dedicava ao tupi-guarani.
Todas as manhas, antes que a “Aurora com seus dedos rosados
abrisse caminho ao louro Febo”, ele se atracava até ao amocgo
com o Montoya, Artey diccionario de la lengua guarani 6 mas
bien tupi, e estudava o jargdo caboclo com afinco e paix&o. Na
reparticéo, 0s pequenos empregados, amanuenses e escreventes,
tendo noticia desse seu estudo do idioma tupiniquim, deram n&o
se sabe por que em chamé-lo — Ubirgjara. Certavez, o escrevente
Azevedo, ao assinar o ponto, distraido, sem reparar quem lhe es-
tava as costas, disse em tom chocarreiro: “\Vocé javiu que hoje o
Ubirgjara esta tardando?”’

Quaresmaeraconsiderado no Arsena: asuaidade, asuailus-
tragdo, a modéstia e honestidade do seu viver impunham-no ao
respeito de todos. Sentindo que a acunha lhe era dirigida, ndo
perdeu a dignidade, ndo prorrompeu em doestos einsultos. Endi-
reitou-se, consertou 0 seu pince-nez, levantou o dedo indicador
no ar e respondeu:

— Senhor Azevedo, ndo sgja leviano. N&o queira levar ao
ridiculo aqueles que trabalham em siléncio, para a grandeza e a
emancipacdo da Pétria.

Vocabulério: amanuenses. escreventes, doestos: injurias.

04. Examine afrase:
Havia um ano a esta parte que se dedicava ao tupi-guarani.

a) No conjunto daobra, que relagdo ha entre nacionalismo
e 0 estudo de tupi-guarani?

b) Quanto ao sentido, explique o emprego da formaverbal
dedicava e justifique sua resposta com uma expressao
presente no texto.

05. Analise afrase:
... deram nédo se sabe por que em chaméa-lo — Ubirajara.

a) Supondo-se que houvesse uma explicacdo de natureza
literéria para o apelido, a que obra estariam 0s emprega-
dos da reparticdo fazendo referéncia? Por qué?

b) Explique em que consiste a discriminagéo sofrida por
Policarpo Quaresma, tomando como referéncia o apeli-
do e aresposta dada por ele aAzevedo.





GEOGRAFIA 08. Observe o gréfico e responda.

, . . - TOTAL DE IMPORTACAO EM RELAGAO A0 PIB, Em %.
06. A anamorfose é um tipo de representacdo cartogréfica que

associa a forma ao evento representado. Observe as repre- | 33777
sentacoes cartogréficas.

| — ProbuTo INTERNO BRUTO.

0 ’—‘_I; (China
Unido ] DD Japao SRR
Estados Européia E@% 0
Unidos — H 0

T T T T T T T T T T T T 1
(=} — o o <t v o [l o0 (=) (=3 — (] [aa]
—r X Y =N =N =3 o) =3 =N =3 o) S o o o
[=)) [e)} [=)) [e)} (=)} N (=)} [=)) (=)} (=2} (=3 (=] (=} (=]
— — — — — — — — — — [\l N N N
[ 1d Africa do Sul Brasil ——— India

L] = (Dupas. In: Villares, 2006.)
. Africa
Americy . R . 3 .
Lating a) Qual entre os trés paises teve maior crescimento das

importages em relagdo ao PIB? Justifique.

b) Compare a situacéo desses paises em 2003.
|1 — ProbuTO INTERNO BRUTO ) P a P
POR PARIDADE DE PODER DE COMPRA.

09. Ao longo de 2006, verificou-se mais uma greve nessa re-

gido, evento politico que era muito mais comum na década
de 1980.

Estados
Unidos

a) ldentifique aregido e comente o papel que teve nain-
dustrializag@o brasileira.

Mm"COSUEDD Egito IO b) A partir de meados da década de 1990, verificaram-se
VErp mudancas na distribuicéo das induUstrias no Brasil.
Nigéria Aponte ao menos dois estados brasileiros que rece-
Africa do Sul beram investimentos industriais significativos desde

S . entéo.
(Les dessous des cartes — Atlas géopolitique. Victor, 2006.)

a) Compare a situagdo da América Latina nos mapas.

10. No Brasil, os municipios sao responsaveis pela coleta e des-
tino final do lixo. Porém, na maior parte dos casos ele ndo é
acomodado corretamente.

b) Explique por que a Nigéria esta destacada no mapalll.

07. O aquecimento global é umarealidade j& admitida por cien- a) Quasasi mphca@o,es d 0 d:stmo incorreto dolixo parao
tistas de todo o mundo. Estimativas otimistas apontam o au- uso dos recursos hidricos?
o L
?;ltol g; gmmpgreratcl;rg:;nsc Ercca de 1,5°C. Outras, mais dras- b) Cite e explique duas aternativas que podem ser empre-

gadas para diminuir o volume de lixo.
a) Qual o principal problema ambienta internacional de-
corrente do aguecimento global ? Explique-o.

b) Que medidas podem ser aplicadas para atenuar as mu-
dancas climéticas globais?
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HISTORIA

11. Em Roma antiga, e no Brasil colonial e monérquico, os es-
Cravos eram numerosos e empregados nas mais diversas ati-
vidades. Compare a escravidéo nessas duas sociedades, mos-
trando suas

a) semelhancas.

b) diferencas.

12. Aolongo daBaixaldade Média, algreja(com o papaafren-
te) e o Estado (com o imperador ou rei afrente) mantiveram
relacBes conflituosas como, por exemplo, durante achamada
Querela das Investiduras, nos séculos XI e Xll, e atransfe-
réncia do papado para Avignon, no sul da Franga, no século
XI1V. Sobre essa disputa, indique

a) 0s motivos.

b) osresultantesesuaimportanciaou significacdo histérica

13. O capitalismo, no século XX, passou por duas situacles —
uma na década de 1930, a outra, na década de 1990 — opostas
entre s e que se expressaram pelas contrastantes politicas
econdmicas adotadas visando assegura-lo. Explique por que:

a) nos anos trinta, o capitalismo viveu acuado e 0s capita-
listas receptivos a idéia de que fora do Estado néo ha
salvagéo.

b) nos anos noventa, viveu triunfante e bradando que fora
do mercado néo hé salvagéo.

14. Embora o Brasil continue sendo o maior produtor mundial
de cana-de-acUlcar e de café, suaeconomiahoje ndo maisgira,
essencialmente, em torno do primeiro produto, como no
século XVII, nem em torno do segundo, como no periodo
transcorrido entre 1840 e 1930. Indique

a) os fatores responsaveis pelo fim do ciclo histérico da
cana-de-agUcar e do café.

b) as semelhancas e diferencas na estrutura de produgéo
das duas culturas.

15. O Brasil, no século passado, vivenciou dois momentos de
intensa criatividade no plano da cultura e das artes em geral.
Indique as caracteristicas principais dos dois movimentos:

a) o dos anos 1920/1930.

b) o dos anos 1950/1960.
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